

通商社会背景下开始接触西学，并从此走上一条有别于读经的生活道路。于是，迁沿岁月，逐渐形成了一批崭新的知识阶层。这批新阶层的兴起是值得注意的。如果说，传统中国的士大夫和官绅顽固地坚持自我文化中心意识不放是由于他们的出身、教养和利益所致的话，那么，现在兴起的这批知识层的情况则不同了。他们接触西学的经历使他们有可能从另一种文化背景中去观察和重新思考天下大势，从而引起对传统文化的反思。而一旦当他们这样做的时候，也就喻示了摆脱“夷夏之大防”文化意识的契机。他们的文化思考和判断开辟了一条中国近代化选择的另一条通道，从而构成近现代中国文化意识酿成的真正的“前驱先路”，他们的业绩是不可抹杀的，人们应该记住这批先驱的英名：容闳、王韬、李圭、以及……

二 从世界看中国的第一人： 容闳心中的中西文化

从鸦片战争(1840年)到光绪元年(1875年)的三十五年间，中国人亲历西洋的记载依然太少。虽然在容闳出洋之前，中国也曾有人游历西洋，如林鍊和罗森、斌椿和志刚等，但林、罗出身市井，斌、志家属八旗，不仅出洋无什么抱负和远虑。而且其思想之正统远比“布衣”为固，所以，他们的出洋的载记，并不具有更多的文化反思的价值，所有的只是客观的记录方面，如此而已。

在中国近代西学东渐方面做出开拓性努力的当首推容闳，而容闳所以能入学读书，并能于早年出国赴美留学，本身就与当时的西学东渐的历史社会背景相联系。容闳晚年曾回忆当时弃读经之途的经历说：

“惟是时中国为纯粹之旧世界，仕进显达，赖八股为敲门砖，予兄方在旧熟读书，而父母独命予入西塾，此则百思不得其故。意者通商而后，所谓洋务渐趋重要，吾父母欲先着人鞭，冀儿子能出人头地，得一翻译或洋务委员之优缺乎？至于予后来所成之事业，似为时世所趋，或非予父母所及料也”^①。

从一八四七年一月至一八五四年十一月，在长达留美八年 的学习生活中，容闳系统地接受了西学的教育，并以此反观中国当时的现实，更加感到中国的腐败、黑暗，从而也使他痛苦不已。容闳描述当时自己的认识和心情时写道：

“予当修业期内，中国之腐败情形，时触予怀，迨末年尤甚。每一念及，辄为之怏怏不乐，能愿不受此良教育之为愈。盖既受教育，则予以心中之理想既高，而道德之范围亦广，遂觉此身负荷极重。若在毫无知识时代，能不之觉也。更念中国国民，身受无限痛苦，无限压制”。^②

面对清廷王朝的黑暗和腐败，龚自珍也曾感到压抑和痛苦，也曾尽吐自己感于时危的不快，但是，这种感受是从唐虞三代的仁政之治的文化心理出发的，这种感受从中西文化冲突的近代课题上看，就只能有盲目和自发的性质。洪秀全用自己的境遇出发而找到基督福音书，使他能够用西方“上帝”的观念来抒发他对传统中国现实的抨击情怀，但这是借助于宗教的信仰，常常与历史潮流相去甚远。所不同的是，容闳作为中国第一代留洋

^① 容闳，《西学东渐记》，自钟叔河主编《走向世界丛书》，岳麓书社出版，1985年版。

^② 容闳，《西学东渐记》，第61页。

学子，他是在系统地经过《人权宣言》和微积分的训练学习之后，以西方的自然科学和民主自由观念为背景，来反观中国现实的，所以，就与龚自珍和洪秀全不同，他的痛苦是建立在知识长进的基础上，建立在中西文化自觉理解的基础上，当然也就深沉得多。

容闳在美学习期间，深感中国的腐败与压制在于文明之不昌，所以，他在未归国之前便立下了用西学来改造中国的宏大志向：

“予意以为，予之一身受此文明之教育，则当使后予之人，亦享此同等之利益，以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋文明富强之境。予后来之事业，盖皆以此为标准，专心致志以为之。溯自一八五四年予毕业之时，以至一八七二年中有第一批留学生之派遣，则此志愿之成熟时也”^①。

容闳赴美深造八年之后，学成毕业，他放弃了在美国获得公职和优厚生活条件，毅然回到他并无靠山根基的祖国，开始致力于西学东渐、以西学改造中学，冀希中华振兴富强的努力。从中西文化交流和比较的角度看，容闳以下的见解和努力，尤其值得重视。

首先是对太平天国事业的看法和评价。容闳一回到祖国，就即被太平天国的革命事业所吸引，他深入到太平军中进行实地考察，给太平天国事业出谋划策，希望太平天国能干出走向新文明的伟大事业来。但是，他失望了。

原因是什么呢？容闳自然看到了太平天国革命爆发的原因

^① 容闳，《西学东渐记》，第 62 页。

在于清朝政治的黑暗与腐败，如他指出：“为一八五〇年革命之原因，则其所见浅陋实甚。恶根实种子于满洲政府之政治，最大之真因为行政机关之腐败，政治贿成”^①。但是，由于太平天国的观念没有变，仍然是旧时代的那一套，所以他们就创造不出新的文化，提不出更高的水准和要求，这样的革命到头来，依然摆不脱历史上一般农民起义的旧模式。容闳曾不无深刻地分析了这一点，他说：

“革命之在中国，固数见不鲜。闻者疑吾言乎？则试一翻中国历史。其中所谓二十四朝，非即二十四次革命写真耶？领虽如此，战国以外，中国之所谓革命，类不过一姓之废兴，于国体及政治上，无重大改革之效果。以故中国二千年历史，如其文化，常陈陈相因，乏新颖趣味；亦无英雄豪杰，创立不世伟业，以增历史精神。太平军战争之起，则视中国前此鼎革，有特异之点，非谓彼果英雄豪杰，以含有宗教性质耳”^②。

太平天国的农民起义虽然有重大的政治原因，但除了它的宗教特色以外，决无什么新鲜趣味。从太平天国在文化上只能陈陈相因，而在实质上只不过属于“一姓之废兴”的旧式革命看，它仍然应视为旧时代的产物，而并无什么增进历史精神可言。容闳的话虽然亦不免有些偏颇之处，但从总体上看，这的确是掷地有声之论。太平天国在当时，除了清廷顽固派是它的坚决的对立面外，社会上许多阶层都被卷了进去，太平天国所表达的理想和愿望代表了当时中国社会政治经济的客观动向，因此，在当时，对太平天国的看法，几乎成了在历史潮流面前决定取舍的试

① 容闳：《西学东渐记》，第98页。

② 容闳：《西学东渐记》，第95页。

金石。而容闳却能从其历史的局限性上深刻地指出它的弊端所在，如果容闳没有西方民主政治这一文化背景作其参照系，这种认识便无可理解。事实正是如此，当容闳指出太平天国革命的性质不过是“一姓之复兴”，而于“国体及政治上，无重大改革”的状况时，也就从中西文化的对立上把问题的实质揭发了出来。

正基于此，所以容闳感受到太平天国革命的两面性质，即它既有其革命的一面，又有其落后的一面，犹如“埃及石人首有二面，太平军中亦含有两种性质，如石人之有二面”^①。

正是由于这种两面性质，所以使太平天国在其事业中干了不少背离现代时代精神的事情。容闳曾指出，太平军将士的主要来源，是无业游民，都是些社会中最无知识的人，由这些无知识人组成的队伍，当然不会增加实力，反而会成为太平军的重累，而使兵力转弱。这种军队，既无知识，又无信仰，所以在财富与美色中，就经不起诱惑，当太平军占领苏杭等地后，很快就贪图享受而腐化起来；再加之太平军在自己已经占领的地区里，又不能提出顺应经济发展规律的新政策，所以，太平天国的失败，就在所难免了。

因此，太平天国的结局就可想而知。容闳从自己的亲身观察中体认到：

“以予观察所及，太平军之行为，殆无有造新中国之能力，可断言也”^②。

所以，太平天国对于中国的意识形态改造和政治改革而言，收获就显得微乎其微，其最大的价值，仅仅在于唤起了中国人的民族国家意识：

① 容闳：《西学东渐记》，第98页。

② 同上书，第100页。

“简而言之，太平军一役，中国全国于宗教及政治上，皆未受丝毫之利益也。其可称为良好结果者惟有一事，即天假此役，以破中国顽固之积习，使中国人民皆由梦中警觉，而有新国家之思想”^①。

其次，是容闳从对西方文明的理解中，深感中国的现代化应从教育入手，兼以全面地改革中国的经济和政治。

容闳毅然回到祖国怀抱，致力于西学东渐的努力，就是因为他看到了传统中国与西方的差距，用西方的价值标准来看，中国的经济、政治和文化教育都是那样的落后、腐败和不合时宜，所以都应从西方的文化中获得启发，进行全面的改革，而这个改革又以教育为其突破口。

所以，容闳一回到祖国，就立即四处奔走，约见各界人士，积极出谋划策，极力倡导派大批留学生出洋受系统教育，主张操办洋务，发展机器工业，要求实行新政策。他曾经不无坚定而自信地指出：

“予谓中国不欲富强则已，苟其欲之，则非行一完全之新政策，决不能恢复其原有之荣誉”^②。

“如是行之数年，则中国行政各机关，不难依欧西之成规，从新组织也”^③。

所谓“新政策”，容闳提出的具体方法就是，先由政府至少须聘外人四员，分别作为国家外交、财政、海军、陆军四部的顾问，使中国按照这些顾问的意见重新组织并展开工作；并且，在政府中，应派更年轻的有才能的中国学生作为助手，使他们尽快成长。容闳深信，只要中国虚心听取这些有诚意的外国顾问的意

① 容闳《西学东渐记》，第101页。

②③ 同上书，第150页。

见，按照西方已经证明成功了的模式来改革中国旧政府，那么，不出数年，中国统一就一定能获得振兴，走上富强之路。然而，当他向两江总督张之洞建议上述办法时，却得到了因言辞“太新太激烈”而拒绝采纳，这使容闳痛苦不已。

在致力于中国幼童出洋留学的努力中，容闳可以说是竭尽了自己毕生的精力，虽然其中也有成效，例如毕竟派出了几批幼童出洋留学，但是由于清政府及其正统顽固派的一再阻挠，所以此事也终以失败而了结。在此数十年的努力中，使容闳更进一步地感受到了中西方文化的径庭之别，加深了其要改造中国旧文化的决心。

例如，当出国留学生被无端电召回国时，容闳就倍感中西文化之别，并且下决心要使中国有一个根本的改革，他曾痛心地说：

“学生既被召回国，以中国官场之待遇，代在美时学校生活，脑中骤然变迁，不堪回首可知。以故人人心中咸谓东西文明，判若天渊。而于中国根本上之改革，认为不容稍缓之事。此种观念，深入脑筋，无论身经若何变迁，皆不能或忘也”^①。

中国留学生在美国和回中国的境遇与感受，其反差竟是如此之大，致使人“不堪回首可知”，这其实正是中西文化在对待人的问题上的价值观念的巨大分野。不仅是那些尚未成年的中国留学生感触良多，业已经历了各种风风雨雨的容闳更是感慨系之。

其实，问题又不仅如此。就留学与接受西方教育本身而言，

^① 容闳：《西学东渐记》，第144～145页。

也实属中国历史上的破天荒事件，它必然受到传统文化价值观的抵触也更可想而知。在容闳亲身经历中，事实上他一直处在与传统文化的冲突之中。一个典型的例子就是在幼童留美受教育问题上他与中国正统的官员之间发生的分歧和斗争就很能说明问题。

当时被委派为留学事务所的委员共两人，一个是容闳，而一个是陈兰彬。容是西学东渐的倡导者和力行者，而陈兰彬则是国粹顽固派的典型代表，容闳对陈兰彬种种做法和观念的剖析正表现出已经获得西方文化观念的人对仍固守传统观念的人的剖析，这正是中西文化冲突的典型反映。

陈兰彬出自于对中国传统圣道的维护，所以他将中国留学生在美直接受教育本身就看成离经叛道，因此一再将其指控为“污染”，要求予以废止。容闳则出于西学东渐、文化交流的目的，他站在振兴中华的立场上，对这种所谓“污染”论者进行了鞭辟入里的剖析，容闳指出：

“陈兰彬自华盛顿后，与哈特福德永远断绝关系。

因有以上种种原因，故其平素对于留学事务所，感情极恶。即彼身所曾任之监督职务，亦久存厌恶之心。推彼意想，必以为其一已所受纯洁无瑕之中国教育，自经来美与外国教育接触，亦几为其所污染。盖陈对于外国教育之观念，实有一极端鄙夷之思也”^①。

陈兰彬对西学的厌恶和鄙夷正是当时清廷和一般士大夫普遍存在的文化心理定势。他们从文化自我中心的原则出发，自然要以为唯有传统的圣学孔道才是世界上唯一纯正洁瑕的

^① 容闳，《西学东渐记》，第137页。

学问，那么，与中国传统不同的西学能有什么好处吗？于是，与外国教育相接触，便被讥为“污染”，便是情理之中的事了。

但是，这丝毫不能说明中学与西学孰优孰劣，原因正在于沉醉于中学中的人由于习惯于服从和俯首，当然只能以极端封闭的心态来对待异质的文化。陈兰彬的态度正表明了这一点。容闳说：

“盖陈之为人，当未至美国之前，足迹不出国门一步。故于揣度物情，评衡事理，其心中所依据为标准者，仍完全为中国人之见解。即其毕生所见所闻，亦以久处专制压力之下。习于服从性质，故绝无自由之精神与活泼思想”^①。

陈兰彬的态度，也就是当时一般士大夫官绅的态度，陈兰彬对待文化的价值判断，也就是当时一般士大夫官绅的价值判断。可以想见，在如此浓重的刻骨铭心的文化偏见的氛围里，捷足先登，过早地接受了西学文明的容闳的西学东渐的努力究竟能坚持多久，能得到几多的收获？容闳在历经艰辛之后，愈益感悟到，如果没有政治的民主化，自然只靠教育是救不了中国的，而中华庶几富强的愿望也就只是空谈而已。于是，容闳在倡导留洋和办洋务失败之后，自然地走向了与康有为、谭嗣同等一道谋求变法的新道路。

从教育入手，到办洋务，再到变法，容闳致力于西学东渐的努力，是一个不断深化的过程，他日益接触了中国社会的病根所在。但是，容闳的先觉并没有引起国人的普遍觉醒，他的西学东渐的努力所获得成功的程度，受到了中国社会文明度的制约。

^① 容闳，《西学东渐记》，第137页。

他满怀豪情毅然回到祖国，要为中华富强振兴成为欧美那样的新国家而奋斗，但是，到头来不仅国家没有振兴，连他本人也不得已的在垂暮之年又一次背井离乡返回美国，直至饮恨辞世。这与其说是他个人的不幸，倒不如说是整个民族的不幸。

三 王韬笔下的文化差距

在鸦片战争以后最初的几十年里，能够从中西文化的差异中去反思中国传统文化的知识分子中，王韬是尤其值得提及的先驱者。

王韬的经历与容闳的不同之处在于，容闳从小就受的是西学的教育，后又赴美接受系统教育直至大学毕业，以致于他在美国学成归国时，竟一时不会用中文讲话。而王韬则不同，他出生吴地，从小受的是传统的教育，十七岁便以全县第一的好成绩考中秀才。只是由于他因贪恋酒色，在省里应闱试而失败后，才抱着“读书十年，然后出为世用”的雄心潜心学问，并从此进英人办的“墨海书馆”里以自己的汉文优势协助英人搞翻译工作，然后才应邀赴英国和日本实地考察，从而走上向西方学习的道路的。如果说，容闳由于从小受到西学的训练从而西方文化功底好而中学底子浅影响了他对中西文化的理解的话，那么，王韬则是在饱读诗书之后才走上西学的道路，从而这些经历使王韬能够在比较全面的范围内和比较深的层次上对中西学进行思考，因此，王韬在中西文化上的看法，就有其比较明显的特长。

王韬一次考试不第，便从此告别了传统社会士子出入头地的正常道路，而在大家都鄙夷西人西学的氛围里，毅然进入“墨